

Súd: Okresný súd Prievidza
Spisová značka: 13P/22/2022
Identifikačné číslo súdneho spisu: 3822202100
Dátum vydania rozhodnutia: 07. 06. 2022
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: Mgr. Marianna Hašková
ECLI: ECLI:SK:OSPD:2022:3822202100.2

Uznesenie

Okresný súd Prievidza vo veci starostlivosti o maloletú: O. X., nar. XX.XX.XXXX, v konaní zastúpená Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Prievidza ako kolíznym opatrovníkom, zastúpená opatrovníkom Mestom Prievidza, so sídlom Prievidza, Nám. slobody 14, o návrhu C.. U. M., nar. XX.XX.XXXX a K. M., nar. XX.XX.XXXX, obaja bytom V. - M. XXXX/XX, o zverenie maloletej do predosvojiteľskej starostlivosti a o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia, takto

rozhodol:

I. Neodkladným opatrením nariaďuje Centru pre deti a rodiny Prievidza, Š. Závodníka č. 494/24, Prievidza, aby o d o v z d a l o maloletú O. X., nar. XX.XX.XXXX, do dočasnej starostlivosti C.. U. M., nar. XX.XX.XXXX a K. M., nar. XX.XX.XXXX, obaja bytom V. - M. XXXX/XX, a to až do právoplatného skončenia konania vo veci samej o zverení maloletej do predosvojiteľskej starostlivosti.

II. N e n a r i a ď u j e výkon tohto neodkladného opatrenia.

o d ô v o d n e n i e :

1. Navrhovatelia sa návrhom podaným na Okresnom súde Prievidza dňa 31.05.2022 domáhajú nariadenia neodkladného opatrenia a začatia konania o zverenie maloletej do predosvojiteľskej starostlivosti. V návrhu uviedla, že maloletá sa narodila matke U. X., nar. XX.XX.XXXX, ktorú súd rozsudkom č.k. 9P/22/2020-26 zo dňa 13.10.2020, ktorý nadobudol právoplatnosť dňa 01.02.2021 pozbavil rodičovských práv a povinností k maloletej, určil, že maloletá je osvojiteľná a ustanovil jej opatrovníka Mesto Prievidza. Navrhovatelia sú zapísaní v zozname žiadateľov na vykonávanie náhradnej rodinnej starostlivosti na Úrade práce, sociálnych vecí a rodiny Trenčín odo dňa 27.06.2013. Prípravu na náhradnú osobnú starostlivosť absolvovali predpísaným spôsobom na Úrade práce, sociálnych vecí a rodiny. Spĺňajú všetky zákonom stanovené podmienky pre náhradnú rodinnú starostlivosť. Na základe uvedeného boli kontaktovaní ako žiadatelia, ktorí majú záujem stať sa pestúnom alebo osvojiteľom. Dňa 09.03.2022 im bol Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Trenčín vydaný súhlas k zoznámeniu a nadviazaniu osobného vzťahu s maloletou. Dňa 16.03.2022 maloletú prvýkrát navštívili a v priebehu mesiava apríl bola maloletá opakovane u navrhovateľov na krátkodobých pobytoch. Počas interakcii vznikol medzi maloletou a navrhovateľmi primeraný základ osobného vzťahu. Maloletá počas krátkodobých pobytov u navrhovateľov bola bezprostredná, komunikatívna, so záujmom si prezerala ich domácnosť a všetky zvieratá, ktoré chovajú. Ukázali jej izbu, ktorú pre ňu nachystali. Maloletá sa na nové prostredie rýchlo adaptovala. S maloletou chodili na výlety, do mesta a na nákupy. Venovali sa hravým aktivitám, zapájali maloletú do prípravy jedál a aktivít spojených s chodom domácnosti, spoločne sledovali, počúvali alebo čítali rozprávky. Maloletá v ich domácnosti spáva bez problémov. S poukazom na skutočnosť, že maloletá je osvojiteľná, navrhovatelia majú za to, že je v najlepšom záujme aby vyrastala v stabilnom rodinnom prostredí. Navrhovatelia majú skutočný záujem vychovávať maloletú a sú presvedčení o tom, že sú schopní sa o ňu postarať, zabezpečiť jej zázemie, riadnu výchovu a starostlivosť. Taktiež sú schopní poskytnúť jej všetky podmienky pre priaznivý psychický, fyzický, sociálny vývin, napĺňať a uspokojovať jej základné psychické potreby lásky, bezpečia a prijatia blízkou osobou.

2. Súd výzvou zo dňa 31.05.2022 požiadal Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Prievidza o prešetrenie pomerov u navrhovateľov. Z predloženej správy vypracovanej Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Prievidza, zo dňa 03.06.2022 vyplýva, že šetrenie pomerov v domácnosti navrhovateľov bolo vykonané dňa 03.06.2022. V správe Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Prievidza uviedol, že navrhovatelia obývajú priestranný štvorizbový rodinný dom, ktorý je v ich spoločnom osobnom vlastníctve. Celá domácnosť bola vkusne zariadená moderným nábytkom. Maloletá sa v čase šetrenia nachádzala v domácnosti navrhovateľov na krátkodobom pobyte. V domácnosti má maloletá k dispozícii samostatnú detskú izbu, ktorá bola zariadená k jej potrebám. V detskej izbe má maloletá zabezpečené samostatné lôžko a dostatok hračiek na hranie. Počas šetrenia bol v domácnosti poriadok a čistota prostredia bola na dobrej úrovni. Navrhovateľ Ing. U. Krško počas šetrenia uviedol, že s manželkou pracujú v spoločnej firme, kde sú obaja konateľmi s rovnakým podielom. Pracujú v oblasti poskytovania bezpečnostno-technických služieb. Manželka pracuje ešte pre spoločnosť Daffer, ako obchodný zástupca. Svoj spoločný príjem uviedli v sume cca 8.000,- eur mesačne. Počas rozhovoru navrhovatelia ďalej uviedli, že po tom, čo ich Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Trenčín telefonicky kontaktoval vo veci možnosti zoznámenia sa a nadviazania kontaktu s maloletou Natašou, ihneď prejavili záujem o zoznámenie s ňou. Dňa 16.03.2022 maloletú prvýkrát navštívili v Centre pre deti a rodiny Prievidza, kde prebehla interakcia, oboznámili sa s jej aktuálnym zdravotným stavom, postupne sa s ňou začali zblížovať. Po absolvovaní niekoľkých úspešných interakcií oznámili Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Trenčín, že sú pevne rozhodnutí pre osvojenie maloletej. Na základe uvedeného vydal Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Trenčín odporúčanie na zverenie maloletej do starostlivosti budúcim osvojiteľom. Navrhovatelia sa počas pohovoru vyjadrili, že maloletú si počas interakcii veľmi obľúbili, na čas strávený s ňou sa veľmi tešili a túžili jej poskytnúť rodinné zázemie. Z dôvodu bližšieho nadviazovania kontaktu s maloletou bola maloletá dňa 04.05.2022 po dohode s centrom pre deti a rodiny uvoľnená do ich domácnosti na krátkodobý pobyt, kde jej zabezpečujú starostlivosť aj v súčasnosti. Príchod maloletej do ich domácnosti vnímajú ako naplnenie ich túžby poskytnúť maloletej rodinné zázemie a možnosť vyrastať v úplnej rodine. V súčasnosti sa ich pozornosť sústreďuje na ňu a venujú jej všetok svoj voľný čas. Od prvého kontaktu s ňou prejavujú spokojnosť, šťastie, rozprávajú o nej s nadšením. Venujú sa jej nepretržite, ich hry s ňou prispôsobujú jej veku. Už si nastavili svoje pravidlá a maloletá má pravidelný režim počas dňa aj noci. Taktiež rodina maloletú prijala veľmi dobre. Blízki príbuzní navrhovateľov sú ochotní im pri zabezpečovaní starostlivosti o maloletú pomáhať. Počas vykonaného šetrenia maloletá vizuálne pôsobila spokojným dojmom, bola riadne zaopatrená, primerane a čisto oblečená. Navrhovatelia zhodne uviedli, že maloletá sa v ich domácnosti adaptovala bez výrazných problémov, doposiaľ u nej nespozorovali žiadne zdravotné problémy. Výchovné problémy s maloletou taktiež neuviedli, starostlivosť o ňu zvládajú bez problémov. Pozorovaním navrhovateľov počas rozhovoru a pri hre s maloletou bolo zistené, že vzťahy medzi nimi sú láskyplné, navrhovatelia reagujú na maloletú citlivo a s porozumením, vytvorili jej bezpečné a zdravé prostredie pre jej ďalší zdravý vývin. Taktiež zo záverečnej správy o priebehu nadviazania osobného vzťahu medzi maloletou a navrhovateľmi, vypracovanej Centrom pre deti a rodiny Prievidza zo dňa 06.05.2022 vyplynulo, že interakcie navrhovateľov s maloletou prebehli úspešne a aktuálne sa medzi nimi vytvára vzťahová väzba, ktorá je dôležitou súčasťou pre zdravý psychický a fyzický vývin maloletej. Na základe uvedených skutočností je úrad toho názoru, že navrhovatelia majú vytvorené vhodné podmienky pre zabezpečovanie starostlivosti o maloletú a nie je v rozpore s jej záujmom, aby bola do rozhodnutia vo veci samej zverená do ich starostlivosti.

3. Centrum pre deti a rodiny Prievidza v správe zo dňa 06.05.2022 uviedlo, že navrhovatelia majú svoju domácnosť vhodne a prakticky zariadenú, v ktorej bude mať maloletá pripravenú veľmi podnetné prostredie. Navrhovatelia taktiež majú vytvorené dobré rodinné zázemie a v prípade potreby sa vedia spoľahnúť na podporu svojej blízkej rodiny. Prihliadajúc na obdobie, ktorým si maloletá prešla či v Centre pre deti a rodiny Prievidza - profesionálnej náhradnej rodine, ale aj v náhradnej starostlivosti je dôležité pre zdravý psychický a fyzický vývin maloletej upevňovať vzťahové väzby, a to by nebolo možné, ak by nebola zverená do starostlivosti navrhovateľov. Pripútanie maloletej k náhradným rodičom je dôležité vytvoriť čo najskôr. Centrum pre deti a rodiny Prievidza má za to, aby jej túto základnú psychickú potrebu pomohli navrhovatelia naplniť tak, aby mohla vyrastať v harmonickom rodinnom prostredí a vyvinúť sa tak v zdravého jedinca a aby nemusela vyrastať v podmienkach ústavnej starostlivosti.

4. Predloženými potvrdeniami od lekára bolo overené, že navrhovatelia sú zo zdravotného hľadiska spôsobilí na zabezpečovanie starostlivosti o maloletú.

5. Predloženým odporúčaním vydaným dňa 11.05.2022 bolo osvedčené, že Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Trenčín odporúča zverenie maloletej a realizáciu náhradnej rodinnej starostlivosti na maloletú. Odporúčanie bolo vydané na základe úspešnej interakcie maloletej s navrhovateľmi. Zo správy z nadviazania osobného vzťahu medzi maloletou a navrhovateľmi, ktorú vypracovala psychologička CDR Prievidza dňa 06.05.2022 vyplýva, že prostredníctvom interakcii sa začal budovať medzi maloletou a navrhovateľmi citový vzťah. Tento je potrebné aj naďalej prehĺbovať prostredníctvom citlivého a láskavého prístupu navrhovateľov a spoločného tráveného času. Navrhovatelia majú úprimný záujem poskytnúť maloletej bezpečný a milujúci domov s rešpektovaním jej špecifických potrieb a nevyhnutnou odbornou psychologickou starostlivosťou. Pre maloletú je veľmi dôležité, aby vyrastala v stabilnom, harmonickom a milujúcom rodinnom prostredí s uplatnením individuálneho prístupu a preto je v jej najlepšom záujme zverenie do starostlivosti navrhovateľov.

6. Rozhodnutím Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Trenčín č TN1/OSPOASK/SPO/2014/1685/120750/ZBM zo dňa 27.06.2014 bolo overené, že navrhovatelia, ktorí majú záujem stať sa pestúnom alebo osvojiteľom sú zapísaní do zoznamu žiadateľov od 27.06.2014. Žijú usporiadaným spôsobom života a v mieste bydliska majú dobrú povesť. Majú vytvorené vhodné bytové, rodinné a sociálne podmienky k prijatiu dieťaťa do rodiny.

7. Podľa § 2 ods. 1 Civilného mimosporového poriadku (ďalej len „CMP“), na konania podľa tohto zákona sa použijú ustanovenia Civilného sporového poriadku, ak tento zákon neustanovuje inak.

8. Podľa § 324 ods. 1 Civilného sporového poriadku (ďalej len „CSP“), pred začatím konania, počas konania a po jeho skončení súd môže na návrh nariadiť neodkladné opatrenie.

9. Podľa § 325 ods. 1 CSP, neodkladné opatrenie môže súd nariadiť, ak je potrebné bezodkladne upraviť pomery alebo ak je obava, že exekúcia bude ohrozená.

10. Podľa § 326 ods. 1 a 2 CSP, v návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia sa popri náležitostiach žaloby podľa § 132 uvedie opísanie rozhodujúcich skutočností odôvodňujúcich potrebu neodkladnej úpravy pomerov alebo obavu, že exekúcia bude ohrozená, opísanie skutočností hodnoverne osvedčujúcich dôvodnosť a trvanie nároku, ktorému sa má poskytnúť ochrana a musí byť z neho zrejmé, akého neodkladného opatrenia sa navrhovateľ domáha. K návrhu musí navrhovateľ pripojiť listiny, na ktoré sa odvoláva.

11. Podľa § 329 ods. 1 veta prvá CSP, súd môže rozhodnúť o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia aj bez výsluchu a vyjadrenia strán a bez nariadenia pojednávania.

12. Podľa § 367 ods. 1 CMP, neodkladným opatrením môže súd nariadiť, aby ten, kto má maloletého pri sebe, maloletého odovzdal do starostlivosti toho, koho označí súd, alebo do striedavej osobnej starostlivosti.

13. Podľa § 367 ods. 2 CMP, o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia rozhodne súd najneskôr do siedmich dní od doručenia návrhu. V tejto lehote súd uznesenie vyhotoví.

14. Podľa § 367 ods. 3 CMP, uznesenie o nariadení neodkladného opatrenia je vykonateľné vyhlásením; ak sa nevyhlasuje, je vykonateľné, len čo bolo vyhotovené.

15. Podľa čl. 5 veta prvá Zákona o rodine, záujem maloletého dieťaťa je prvoradým hľadiskom pri rozhodovaní vo všetkých veciach, ktoré sa ho týkajú.

16. Neodkladné opatrenie nariadené, či už pred začatím konania vo veci samej alebo po jeho začatí je jedným zo zabezpečovacích inštitútov v civilnom procese a jeho zabezpečovacia funkcia sa prejavuje najmä v schopnosti zabrániť dočasnou a provizórnou úpravu nepriaznivým následkom, ktoré by mohli pred začatím konania alebo už v začatom konaní nastať. Pri nariaďovaní neodkladného opatrenia prevláda požiadavka rýchlosti nad požiadavkou úplnosti skutkových zistení. V dôsledku toho súd nezisťuje všetky tie skutočnosti, ktoré má mať zistené pred vydaním konečného rozhodnutia. Skutočnosti, z ktorých sa vyvodzuje dôvodnosť nariadenia predbežného opatrenia, nemusia byť

preukázané dôkazmi. Zákon z tohto dôvodu ani nepredpokladá, že by pri rozhodovaní o neodkladnom opatrení mal súd vykonávať dokazovanie. Pre nariadenie neodkladného opatrenia je postačujúce, pokiaľ sú okolnosti, z ktorých sa vyvodzuje opodstatnenosť na toto dočasné opatrenie, aspoň osvedčené. Miera osvedčenia sa riadi danou situáciou, najmä naliehavosťou jej riešenia. Dôvodom na odovzdanie maloletého dieťaťa do starostlivosti druhého z rodičov alebo do starostlivosti toho, koho označí súd, alebo do striedavej osobnej starostlivosti, je skutočnosť, že to vyžaduje záujem maloletého dieťaťa. Záujem maloletého je jedným z predpokladov, na základe ktorých môže súd nariadiť neodkladné opatrenie.

17. Súd pri svojom rozhodovaní prihliadal v prvom rade na najlepší záujem maloletého dieťaťa. Po posúdení návrhu navrhovateľov na nariadenie neodkladného opatrenia súd tento vyhodnotil ako dôvodný, nakoľko za daného stavu boli preukázané také skutočnosti, ktoré osvedčujú nutnosť vydania takéhoto neodkladného opatrenia a tým poskytnutia maloletej predbežnú ochranu.

18. Vychádzajúc z obsahu návrhu mal súd za preukázané, že bude v záujme maloletej, aby bola okamžite odovzdaná do starostlivosti navrhovateľov, budúcich osvojiteľov, ktorí počas interakcií nadviazali s maloletou citový vzťah, chcú mať maloletú čo najskôr pri sebe a vytvoriť jej tak rodinné zázemie. Navrhovatelia sú od 27.06.2014 evidovaní v zozname fyzických osôb, ktoré majú záujem vykonávať rodinnú starostlivosť. Majú takisto vytvorené všetky podmienky k tomu, aby starostlivosť o maloletú zvládli, ich majetkové a bytové podmienky sú dobré, obaja pracujú, absolvovali psychologickú prípravu pre náhradné rodičovstvo a v mieste svojho bydliska požívajú dobrú povesť. Nad maloletou je v súčasnosti rozsudkom Okresného súdu Prievidza č.k. 9P/45/2021-30 zo dňa 26.01.2022, právoplatným dňa 26.02.2022 nariadená ústavná starostlivosť, ktorá je realizovaná v Centre pre deti a rodiny Prievidza, so sídlom Š. Závodníka 494/24, Prievidza, kde jej je síce zabezpečená celodenná starostlivosť a sú uspokojované jej potreby, avšak pobytom v zariadení nemá možnosť vytvoriť si vzťahové väzby, ako aj uplatňovať individuálny prístup a pre jej zdravý psychický a fyzický vývin je dôležité upevňovať vzťahové väzby, čo by nebolo možné, ak by maloletá nebola zverená do starostlivosti navrhovateľov. Navrhovatelia nadviazali s maloletou intenzívny kontakt a maloletá na navrhovateľov reaguje pozitívne, teší sa z ich prítomnosti. Vzhľadom k uvedenému je v záujme maloletej, aby súd návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia vyhovel a nariadil neodkladné opatrenie tak, ako je uvedené vo výrokovej časti tohto rozhodnutia.

19. Súd rozhodol o nariadení neodkladného opatrenia aj bez výsluchu a vyjadrenia účastníkov a bez nariadenia pojednávania, a to s prihliadnutím na vyššie citované ustanovenia § 329 ods. 1 veta prvá Civilného sporového poriadku. Toto uznesenie o nariadení neodkladného opatrenia je vykonateľné jeho vyhotovením (§ 367 ods. 3 za bodkočiarkou Civilného mimosporového poriadku).

20. Výkon neodkladného opatrenia v súlade s ustanovením § 376 ods. 3 Civilného mimosporového poriadku nenariadil, pretože maloletá sa odo dňa 04.05.2022 na základe súhlasu riaditeľa Centra pre deti a rodiny Prievidza nachádza v domácnosti navrhovateľov na krátkodobom pobyte.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu možno podať odvolanie v lehote 15 dní odo dňa jeho doručenia v troch vyhotoveniach na súde, proti rozhodnutiu ktorého smeruje (§ 357 písm. d/ CSP).

V odvolaní sa popri všeobecných náležitostiach podania uvedie, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (§ 363 CSP).

Ak povinný dobrovoľne nesplní, čo mu ukladá vykonateľný exekučný titul, oprávnený môže podať návrh na vykonanie exekúcie podľa osobitného zákona (Exekučný poriadok). Ak ide o rozhodnutie vo veciach maloletých detí (rozhodnutia, ktorým bola upravená starostlivosť o maloleté dieťa, styk s maloletým dieťaťom alebo iná ako peňažná povinnosť vo vzťahu k maloletému dieťaťu), môže oprávnený podať návrh na nariadenie výkonu rozhodnutia podľa § 370 a nasl. CMP.